

Attn: Wu Kam-yin
Fax: 2123 1960 (CHK Development Forum)
From: Tim Wong 和諧社會需官商民真誠合作
策略發展委員會委員 陳建強醫生

如果問香港人，香港的核心價值是什麼？相信每個人都會有不同的答案。但是，誠如前年一份匯聚各界人士的報章聯署所說的「穩定、務實、和諧」，這三項香港的核心價值，想必不會有人反對的。因為這是我們社會共同的願景，也是香港經濟繁榮的基石。在這裡，我更想說的是「和諧」。現時，中央政府將構建和諧社會作為國家的首要政務。同樣地，行政長官曾蔭權在他的首份施政報告中亦將「創建和諧社會」作為重要的施政目標。香港如何達至這個目標呢？答案就是：官商民真誠合作。

或許，「官商民合作」這個概念對普通市民來說有點陌生，但是「官商勾結」、「官民衝突」等負面名詞卻存在已久。正如政務司長許仕仁先生近期在一個公開場合所強調的，若官商合作也被視為「勾結」，資源共享被視為「利益輸送」，便會影響官、商、民三方的合作。

既然官商民合作的主體是：政府、商界、民間組織。所以，在推動官商民合作的時候，便需要從主體入手，讓官商民三方不分彼此、互相督促。依筆者觀察所見，要鞏固三者之間的夥伴關係，可以設想成立一個官商民合作督導委員會，邀請不同界別人士參與其中，共同推動官商民合作。因為每個行業都有不同的文化與特點，如何促進不同行業在提供多元化社區服務上作出更大的貢獻，督導委員會可以扮演溝通立場、協調利益、化解矛盾的角色。

為推動官商民合作，政府在 2001 年設立 3 億元的社區投資共享基金，以及 2005 年設立 2 億元的攜手扶弱基金，共批出過百個項目。如果有一個督導委員會，相信對基金運作的管理、協調商界及民間組織的分工合作等方面，會起到更為積極的作用。

民間組織在推動社區服務及慈善事業歷來不遺餘力。這類的事例舉不枚舉，國際性的民間慈善組織香港紅十字會，2004 年底就為南亞海嘯災民籌集了 6.2 億港元的善款；香港一些慈善團體在每年的盂蘭節期間，也會舉行派發平安米活動。正因為社會上很多的社區慈善服務往往是跨界別、跨部門的，所以政府如果能在這方面起到一個督導作用，相信會產生事半功倍的效果。就以派米活動為例，年年都出現了一些混亂情況，為市民所垢病。如何完善這方面的管理，就需要我們應用官商民合作的思維來加以優化組合。

除此之外，官商民合作的風氣亦應推廣至專業界，讓有志於為社會提供志願服務的業界、團體或個人都能參與其中。就以筆者所從事的牙醫專業為例，隨著香港人口的老化，很多老年人由於種種原因，未能得到很好的口腔護理。如果政府可以牽頭，讓業界參與，並爭取商界的支撐，相信就可以為老年人提供更全面的免費口腔健康服務。可見，即使是單一的牙醫服務，亦足以帶出官商民真誠合作的宏旨。而政府在促進官商民合作時，其思維模式不妨是：大處著眼、小處入手。

香港的商界一向都是社會的中堅力量，它們匯聚了社會的大部分財富，亦招攬了眾多的精英分子。故此，官商民合作離不開商界的參與。但商界的參與不應限於金錢上的資助，還應包括為僱員提供空間，鼓勵他們參與義務工作或出任公職。商界的青年才俊參與社區服務是一種社會承擔感，而且他們將運作經驗、管理技術及專業知識等轉移應用社區服務，將為官商民合作注入創新與活力。這也是在官商民真誠合作的氛圍下，商界可以提供的最重要人力資源。

官商民合作在許多已發展國家裡相當盛行。因為它可以彌補正規社區服務的不足，廣為社會所認同及參與。其實，香港也有官商民合作的傳統，典型的事例就是官商民三方共同建設香港新市鎮，培育成熟的新社區。雖然如此，這股風氣仍然需要被帶到社會的各個界別、各個層面。只有這樣，我們的社會才是一個真正的和諧社會！

(字數：1455字)